5 september 2014

Hoofdstuk 2: De kettingregel
V-1.
a.
De grafiek is geen rechte lijn.

b.
Ze legt 30 km af in 50 minuten. Dat is gemiddeld 
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in de eerste 10 minuten legt ze ongeveer 3 km af: 
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De raaklijn gaat ongeveer door (4, 0) en (35, 16): 
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Die kloppen wel.
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Voor 
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a.
De raaklijn gaat door (1, 1) en (4, 10). De helling is 
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Op tijdstip 0 zit er 400 liter water in het reservoir. De waterhoogte is dan 31,6 cm. De waterhoogte stijgt dus 68,4 cm als er 3600 liter bij gevuld wordt. Dat is dan 
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18. (geen sterke opgave!)
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De afgeleide van zijn eerste schakel is nog steeds lastig.
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Na 6 seconden bereikt de pijl z’n hoogste punt.
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Na 12 seconden valt de pijl op aarde terug met een snelheid van 60 m/s.
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maximum: (4, 4)



randmaximum  (0, 0) en minimum (9, -27)
c.
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max (-1, 16)
  max (1, 16)   min (0, 0)   min 
[image: image199.wmf](3,0)
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   min 
[image: image200.wmf](3,0)


d.

[image: image201.wmf]'()6
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De grafiek van n is een stijgende rechte lijn en heeft geen extremen.

e.

[image: image202.wmf]23
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f.
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     max 
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min 
[image: image207.wmf]2
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27.
a.
f: tot 
[image: image208.wmf]0

x

=

 een afnemende stijging en daarna een toenemende stijging

g: afnemende stijging


h: constante stijging

b.
De raaklijn aan de grafiek van f moet dan evenwijdig lopen aan de grafiek van h. Dat is in 
[image: image209.wmf]1en1

xx

=-=


c.
Voor 
[image: image210.wmf]1en1
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 is 
[image: image211.wmf]'()'()
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d.
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 en 
[image: image213.wmf]1
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e.

[image: image215.wmf]1
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[image: image216.wmf]2
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28.
a.
Bij de grafiek van n is er sprake van een afnemende daling.
b.
De grafiek van m stijgt constant.

De grafiek van k is toenemend stijgend.

c.
Bij de grafiek van l is er sprake van een toenemende daling.
d.
Bijvoorbeeld: 
[image: image217.wmf]()

pxx

=


e.
A: functie m en B: functie l.

f.

29.
a.
Als t groter wordt, neemt de noemer steeds meer toe. De breuk (de inhoud) wordt dan steeds kleiner.
b.

[image: image218.wmf]()0,051
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 en 
[image: image219.wmf]2
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[image: image220.wmf]3
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Omdat 
[image: image221.wmf]0

t

³

 is de noemer altijd positief en de teller -12. Dus 
[image: image222.wmf]'()0

It

<

 voor alle waarden van t. Dus de grafiek van I is dalend.
Bij toenemende waarden van t, wordt de noemer steeds groter. De afgeleide wordt steeds kleiner (nadert van onderen naar 0): afnemende daling.
30.
a.

[image: image223.wmf]210

x
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Het domein is 
[image: image224.wmf]1
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,

®

é

ë

 en het bereik: 
[image: image225.wmf][
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[image: image226.wmf]1

2

x

³


b.

[image: image227.wmf]()21
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[image: image228.wmf]()
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[image: image229.wmf]111
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c.
De helling bestaat niet bij 
[image: image230.wmf]0,5

x

=

: je deelt dan door 0.
d.
In de buurt van het randpunt loopt de grafiek verticaal.
31.
a.
De grafiek is op dat interval stijgend.

b.

[image: image231.wmf]2

'()32

fxx
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c.
Een kwadraat is altijd positief, dus 
[image: image232.wmf]'()20

fx

³>

 voor alle waarden van x.
d.
Op het interval 
[image: image233.wmf][

3,0
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 is er een afnemende stijging.
e.
Na 
[image: image234.wmf]0

x

=

 is er een toenemende stijging
f.
Bij 
[image: image235.wmf]0

x

=

 is de helling minimaal.
g.
-
h.
Je zoekt dan naar de top van de afgeleide.

32.
a.
De grafiek van h heeft een maximum als de grafiek overgaat van een stijging in een daling. Ofwel als de helling overgaat van positief naar negatief. Dat is bij 
[image: image236.wmf]0
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.

Bij 
[image: image237.wmf]2

x

=

 heeft de grafiek van h een minimum.

b.
De grafiek van h heeft een buigpunt als de hellinggrafiek een top heeft: bij 
[image: image238.wmf]1
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.

c.


33.
a.

[image: image239.wmf]22

'()3(25)216(25)1

fxxx
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Een kwadraat is altijd positief, dus 
[image: image240.wmf]'()1

fx

³

 voor alle waarden van x. Dus 
[image: image241.wmf]'()0

fx

>

 voor alle waarden van x, dus de grafiek van f is stijgend.

b.
De grafiek van de afgeleide is een dalparabool met een top bij 
[image: image242.wmf]1
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2
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. Vanaf 
[image: image243.wmf]1
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x
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 stijgt de grafiek van f’. De helling neemt toe, dus de grafiek van f is toenemend stijgend.

34.
a.

[image: image244.wmf]'()23
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b.

[image: image245.wmf]22
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c.
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[image: image249.wmf]32
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d.

[image: image250.wmf]22
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35.
a.

[image: image252.wmf]0,33
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b.

[image: image253.wmf]0,33
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Voer in: 
[image: image254.wmf]0,33
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 en 
[image: image255.wmf]2
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intersect: 
[image: image256.wmf]7,8
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Bij 7,8 gram van het preparaat is de opbrengst maximaal.

c.
De extra hoeveelheid melk die een koe per keer geeft is dan 
[image: image257.wmf]0,67
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 liter. Dat is ongeveer 0,07 liter minder dan als er geen beperking van de dagelijkse hoeveelheid preparaat is opgelegd.
36.
a./b.

[image: image258.wmf]()6

Htt
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 met H de hoogte in meter en t de tijd in seconde.

Na 1 s is de hoogte 6 m; na 2 s is de hoogte 12 m en na 3 s is de hoogte 18 m.

c.

[image: image259.wmf]()10130,095

pHH

=-×

  met p de luchtdruk in millibar en H de hoogte in meter.

Op 6 m hoogte is de luchtdruk ongeveer 1012,43 mb. Op 12 m hoogte is de luchtdruk ongeveer 1011,86 mb. En op 18 m hoogte is de luchtdruk ongeveer 1011,29 mb.

d.

[image: image260.wmf]()10130,095610130,57
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e.
De luchtdruk neemt per seconde af met 0,57 mb.

37.
a.

[image: image261.wmf]0,8
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 en 
[image: image262.wmf]()2
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[image: image263.wmf]1
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Het maximum van g is 
[image: image264.wmf](2,48832)2,23

g

»


b.
Voor de twee snijpunten met de x-as geldt 
[image: image265.wmf]0,8

320

xx

-=

. In deze punten is de noemer van de afgeleide gelijk aan 0. De afgeleide bestaat niet in deze punten. De raaklijnen lopen verticaal.

38.
a.
De grafiek van g bestaat uit twee takken als 
[image: image266.wmf]2

20

xxc
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 twee oplossingen heeft. Dit is als 
[image: image267.wmf]0
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[image: image268.wmf]2

241440

44

1

cc

c

c

-××=->

->-

<



Dus voor 
[image: image269.wmf]2

c

=-

 en 
[image: image270.wmf]0

c

=

 bestaat de grafiek van g uit twee takken.

b.
Voor 
[image: image271.wmf]1

c

=

 heeft de grafiek van g precies één nulpunt. De discriminant uit opgave a moet dan gelijk zijn aan 0.

c.

[image: image272.wmf]2
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[image: image273.wmf]220
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dit geldt voor iedere waarde van c.

39.
a.

[image: image274.wmf]32
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 voor alle waarden van a.

b.

[image: image275.wmf]2
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De grafiek heeft een maximum 0 bij 
[image: image277.wmf]0

x

=

 en een minimum -32 bij 
[image: image278.wmf]4

x
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.

c.

[image: image279.wmf]2
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: bereken het minimum van f’.


[image: image280.wmf]12
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Bij 
[image: image281.wmf]2

x

=

 heeft de afgeleide een minimum (en f een buigpunt). De helling in dit punt is 
[image: image282.wmf]12

'(2)0

f
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 (horizontale raaklijn) en de coördinaten van het buigpunt is (2, 8).  

d.

[image: image283.wmf]2
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[image: image284.wmf]'()0
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 heeft geen oplossingen als 
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40.
a.
Als 
[image: image287.wmf](,)
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=

 dan is 
[image: image288.wmf]100
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. Met Pythagoras kan berekend worden dat 
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b.
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[image: image291.wmf]2
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c.
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d.
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T-1.
a.

[image: image295.wmf]2
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b.

[image: image296.wmf]2

()53

gxx

-

=+



[image: image297.wmf]3
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c.
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d.
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T-2.
a.
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b.

[image: image304.wmf]3
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c.
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T-3.
a.
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[image: image308.wmf]99
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b.
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[image: image310.wmf]3
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[image: image311.wmf]222
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c.
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d.

[image: image315.wmf]4
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[image: image316.wmf]2
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[image: image317.wmf]334
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[image: image318.wmf]3
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[image: image319.wmf]4
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[image: image320.wmf]2
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f.

[image: image321.wmf]()49

utt

=-




[image: image322.wmf]5
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[image: image323.wmf]44
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T-4.
a.

[image: image324.wmf]'()0
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[image: image325.wmf]3222

1

3

44(44)(2)0

02

(0,0)en(2,1)

xxxxxxxx

xx

-+=-+=-=

=Ú=


b.
In (0, 0) is er een minimum. De grafiek heeft een buigpunt 
[image: image326.wmf]1

3

(2,1)

 met een horizontale raaklijn.

T-5.
a.
Voor 
[image: image327.wmf]1

x

=

 bestaat de functie niet. De noemer is dan 0.

b.

[image: image328.wmf]()1

uxx
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 en 
[image: image329.wmf]1
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[image: image330.wmf]2
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c.

[image: image331.wmf]'(0,9)200

f
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 en 
[image: image332.wmf]'(1,1)200

f

»-


d.
De grafiek loopt in de buurt van 
[image: image333.wmf]1

x

=

 bijna verticaal.
e.
De teller is -2 en de noemer altijd positief (vanwege het kwadraat). De afgeleide is dus altijd negatief en daarmee is de grafiek van f dalend.
f.
Voor 
[image: image334.wmf]1

x

>

 wordt de helling steeds groter. De grafiek daalt steeds minder: afnemende daling.
T-6.
a.

[image: image335.wmf]2
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e.

[image: image339.wmf]800,2
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T-7.
a.
De grafiek heeft drie toppen.

b.

[image: image344.wmf]0,2en4
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c.
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T-8.
a.

[image: image349.wmf]22
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 m.

b.
Op tijdstip 
[image: image350.wmf]0
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 is de afstand 2,5 meter en wordt per seconde 1cm (= 0,01 meter) groter; 
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c.
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Na 400 sec. komt de top van de stut op de grond.

f.

[image: image357.wmf]2
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[image: image358.wmf]'(200)0,0096
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De stut daalt dan met een snelheid van 0,0096 m/s.
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